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 ۹۷۵ هزار شغل 
در سال نخست دولت سیزدهم

جریان انتقال نیروی کار در بازار کار ایران افزایش پیدا کرده و 
شرایطی را فراهم آورده که می‌تواند نهضت اشتغال آفرینی را به 
چالش بکشد. به گزارش همشهری، در بهار امسال، آمارهای 
رسمی از کاهش 0.5درصدی نرخ مشارکت اقتصادی نسبت به 
بهار سال قبل و حذف 98هزار نفر از شاغلان در بازار کار ایران 
حکایت داشت؛ اما این آمارها به‌معنای مسدود شدن راه ورود 
نیروهای جدید یا توقف اشتغال آفرینی نبود؛ بلکه نشان می‌داد 
که پایداری اشتغال در اقتصاد ایران به‌گونه‌ای متزلزل شده که 
باوجود ایجاد شغل‌های جدید، باز هم نسبت اشتغال جمعیت در 

سن کار افزایش پیدا نمی‌کند.
اطلاعات مرکز آمار ایران حاکی از این است که در بهار امسال، 
721هزار نفر نسبت به بهار سال قبل به جمعیت در سن کار 
ایران افزوده شده اما به‌دلیل کاهش 0.5درصدی نرخ مشارکت 
اقتصادی از این جمعیت بزرگ، معادل کمتر از 10هزار نفر 
به جمعیت فعال افزوده شده و همزمان بیش از 98هزار نفر از 
شاغلان فعال در بازار حذف شده‌اند. این در حالی است که آمار 
جدید سامانه ملی رصد اشتغال کشور از اشتغال‌زایی قابل توجه 
در بخشی از این بازه زمانی حکایت دارد و اگر اشتغال جدید یا 
اشتغال موجود پایدار بود، نباید چنین ریزشی در شاغلان و 
جمعیت فعال اقتصادی رخ می‌داد. محمود کریمی بیرانوند، 
معاون توسعه کارآفرینی و اشتغال وزارت کار با اشاره به گزارش 
سامانه ملی رصد اشتغال که همه دستگاه‌ها به ثبت اطلاعات 
اشتغال‌زایی خود در آن مکلف هستند، می‌گوید: از ابتدای 
شهریور تا پایان اسفند ۱۴۰۰، یعنی طی 7ماه نخست آغاز 
به‌کار دولت سیزدهم ۶۳۴ هزار شغل در کشور به‌وجود آمده و از 
ابتدای فروردین تا پایان مرداد امسال نیز ۳۴۱ هزار و ۶۳۳ شغل 
در کشور ایجاد شده است. به‌عبارت‌ دیگر، طبق آمار سامانه ملی 
رصد اشتغال کشور، از شهریورماه سال گذشته تا پایان مرداد 
امسال، جمعاً ۹۷۵ هزار و ۶۳۳ شغل در کشور ایجاد شده است.

براساس این آمارها، اگر از جریان نیروی کار )ماتریس انتقال( 
صرف‌نظر شود، در یک سال منتهی به بهار امسال، نه‌تنها 
دلیلی برای ریزش 98هزارنفری شاغلان وجود ندارد، بلکه 
بخش قابل‌توجهی از نیروهای تازه وارد به بازار و همچنین 
بخشی از جمعیت بیکاران باید به جرگه شاغلان می‌پیوستند 
که در‌این‌صورت، هم نرخ مشارکت اقتصادی افزایش می‌یافت 
و هم نرخ بیکاری. واقعیت اما این است که به ازای بخش عمده 
اشتغال اظهار شده از دستگاه‌های دولتی در سامانه ملی رصد 
اشتغال، تعداد قابل‌توجهی از اشتغال موجود به دلایلی نظیر 
دستمزد پایین، قرارداد موقت، مشکل‌دار بودن بنگاه و... حذف 
شده و برایند آن اشتغال‌زایی چشمگیر و این ریزش قابل‌توجه 
اشتغال موجود، منفی بوده است. ازآنجا ‌که طبق آمار وزارت کار، 
فعلًا دلیل بیکاری 70درصد مقرری‌بگیران بیمه بیکاری، اتمام 
قرارداد کار است، متولیان امر باید تدبیری برای پایدارسازی 

اشتغال جدید و قدیم و ارتقای امنیت شغلی بیندیشند.

هفت‌خوان واردات خودرو
چند ماه است که بازار در انتظار تعیین 
تکلیف واردات خودرو است، حالا به‌نظر 
می‌رسد تحقق این وعده باز هم به تأخیر 
خواهد افتاد. پیش‌تر در خبرها اعلام شده 
بود پای خودروهای وارداتی از مهرماه به بازار باز خواهد شد؛ اما 
اظهارات مقام‌های مسئول نشان می‌دهد؛ اگر همه اتفاقات طبق 
برآوردها رخ دهد، در مهرماه اسامی شرکت‌های واجد شرایط 
واردات خودرو مشخص و در ادامه به‌شرط تحقق اما و اگرهای 
دیگری، نظیر ثبت سفارش، تأمین و تخصیص ارز و ترخیص 
خودروها از گمرک، احتمالاً خودروهای وارداتی از آذرماه 
وارد بازار خواهد شد. چنان‌که، امید قالیباف سخنگوی وزارت 
صمت، با برشمردن هفت‌خوان واردات خودرو، می‌گوید: اگر 
تمام شرایط واردات خودرو به‌خوبی انجام شود این خودروها در 
آذرماه وارد بازار می‌شود. طبق اظهارات او، تقاضای شرکت‌های 
متقاضی واردات، تا 19شهریور، یعنی امروز، به وزارت صنعت ارائه 
می‌شود، این تقاضاها تا پایان شهریور بررسی و از اول مهر، نتایج 
بررسی‌ها به شرکت‌ها اعلام خواهد شد؛ بعد از آن باید مراحل 
ثبت سفارش، تأمین و تخصیص ارز و ترخیص از گمرک نیز طی 

شود تا شاید خودروها در آذرماه به بازار برسد.

بانک‌ها آماده توافق؟
  خبر: معاون ارزی بانک مرکزی با مدیران 
بین‌الملل بانک‌های کشور جلسه برگزار کرده و در این 
نشست بر چگونگی انجام مقدمات فرایند اتصال به 
شبکه بانک‌های خارجی، آمادگی کادر ارزی به‌منظور 
بهره‌گیری از روش‌های نوین پرداخت بین‌المللی و 

همچنین گشایش اعتبار اسنادی تأکید شده است.
  نقد: سؤال مهم این است که آیا شبکه بانکی 
در حال آزمایش و تست آمادگی برای دوران پس از 
توافق هسته‌ای و رفع تحریم‌هاست؟ می‌دانیم روابط 
کارگزاری بین بانک‌های ایران با بانک‌های خارجی 
پس از خروج یک‌طرفه آمریکا از برجام به‌شدت 
محدود شده است. حالا این فرضیه مطرح است 
که شاید هدف از نشست بانک مرکزی با مدیران 
بین‌الملل بانک‌ها، آماده‌شدن شبکه بانکی برای 
دوران پس از لغو تحریم‌ها باشد. البته باید دید آیا 
صرفا با برداشته شدن تحریم‌های بانکی، مسیر 
گشایش در روابط کارگزاری بانک‌ها هموار می‌شود 

یا باید آماده مواجهه با چالش‌های بعدی شویم؟

چهره روز

نقد ‌خبر

گزارش

روند واردات گوشی‌های موبایل در 5ماه نخست 
امسال فراز و نشیب‌های زیادی داشته است. 
به‌گفته سخنگوی گمرك در 5ماه نخست امسال 
۳میلیون‌و۹۶۹ هزار و ۷۲۴ دستگاه تلفن همراه به 

کشور وارد شده است. 
به گزارش همشهری، روح‌الله لطیفی در حالی از 
واردات این تعداد گوشی تلفن همراه خبر می‌دهد 
که از خرداد امسال ثبت سفارش واردات گوشی‌های 
بالای 600دلار به‌طور کلی متوقف و روند تخصیص 
ارز به واردات گوشی‌های زیر این رقم نیز تا پایان 
مردادماه با مشکلاتی مواجه بوده است. ابتدای 
شهریور نیز رئیس‌کل گمرک از واردات 166هزار 
دستگاه گوشی بالای 600دلار در 4ماه ابتدای سال 
خبر داده بود. علیرضا مقدسی البته تأکید کرد این 
گوشی‌ها از برند آیفون نبوده‌اند، این در حالی است 
که ثبت سفارش گوشی‌های بالای 600دلاری تا 
پایان اردیبهشت روندی عادی داشته و آیفون‌هایی 
که پیش از خرداد‌ماه ثبت سفارش شده‌ بودند، 

می‌بایست قانونی و طبق روال عادی وارد می‌شدند.

افزایش 200درصدی واردات مسافری آیفون
توقف ثبت سفارش گوشی‌های بالای 600دلار در 
سامانه جامع تجارت از خرداد امسال، با افزایش 
شدید قیمت این گوشی‌ها در بازار داخلی صرفه 
واردات مسافری این گوشی‌ها را افزایش داد. براساس 
آمار سامانه همتا، واردات مسافری گوشی‌های 
آیفون از فروردین تا مرداد امسال هر ماه افزایش 
یافته به‌طوری‌که آمار واردات مردادماه 2.5برابر 
واردات فروردین ماه بوده است. براساس این آمار 
در فروردین امسال 24.500دستگاه، اردیبهشت 
37.160دستگاه، خردادماه 42.950دستگاه، تیرماه 
49.250دستگاه و در مردادماه 60.910دستگاه 
گوشی آیفون را مسافران وارد کشور کرده‌اند 
درحالی‌که در همین بازه زمانی واردات مسافری 
گوشی‌های برند سامسونگ بین 4.5 تا 6.5هزار 
دستگاه در هرماه در نوسان بوده و تغییر معنا‌داری 
در آمار واردات مسافری این برند رخ نداده است. 
واردات مسافری گوشی‌های سامسونگ در 5ماه 
ابتدای امسال در مجموع 29هزار دستگاه بوده که 

یک هفتم آمار 215هزار دستگاهی واردات مسافری 
آیفون است. بررسی نمودار واردات مسافری گوشی 
همچنین نشان می‌دهد پارسال مسافران ورودی به 
کشور به‌طور میانگین ماهانه 3.620دستگاه گوشی 
سامسونگ وارد کرده‌اند که این آمار برای گوشی‌های 

آیفون 14.245دستگاه در ماه بوده است. 
مقایسه این آمار با واردات 5ماه امسال از افزایش 
میانگین واردات مسافری سامسونگ به عدد 
5.776دستگاه در ماه و افزایش میانگین واردات 
آیفون به 42.962دستگاه در ماه حکایت دارد. این 
آمار نشان می‌دهد واردات مسافری گوشی‌های 
آیفون امسال در مقایسه با سال گذشته 200درصد 
و واردات مسافری سامسونگ 58درصد رشد داشته 
درحالی‌که به‌گفته سخنگوی انجمن واردکنندگان 
تلفن همراه، 60درصد گوشی‌هایی که از ابتدای 
امسال به‌صورت مسافری وارد شده‌اند، هرگز 

رجیستر نشده و به چرخه مصرف‌ وارد نشده‌اند.

ممنوعیت رجیستری، راه‌حل موقت
افزایش سود واردات مسافری ناشی از اختلاف قیمت 
معنی‌دار گوشی‌های آیفون در داخل و خارج از کشور 
و رشد قاچاق این گوشی‌ها باعث شد دولت برای 
پیشگیری از سودجویی در این زمینه و سوءاستفاده 
از اطلاعات هویتی زائران اربعین، رجیستری تلفن 
همراه در بازه زمانی 10تا 30شهریور را ممنوع اعلام 

کند. دبیر انجمن واردکنندگان، ضمن استقبال از 
این اقدام ستاد مقابله با قاچاق کالا و ارز، به همشهری 
گفت: ترجیح انجمن این بود که به جای ایجاد 
ممنوعیت، تصمیم اساسی‌تری در این زمینه اتخاذ 
شود تا صرفه اقتصادی قاچاق مسافری به‌طور کلی 
از بین برود و از واردات مسافری سوءاستفاده تجاری 
صورت نگیرد، اما با توجه به ضیق وقت و برای 
جلوگیری از چالش در بازار پس از بازگشت زائران، 

دولت تصمیم به ممنوعیت واردات گرفت. 
محمدرضا عالیان اضافه کرد: ما به‌طور کلی با موضوع 
ممنوعیت، چه برای مسافر و چه بازرگان، مخالفیم 
و معتقدیم راه‌حل منطقی‌تر این مشکل اصلاح 
روندهاست تا امکان سوءاستفاده از سودجویان سلب 
شود، اما با توجه به اینکه ایجاد تغییرات اساسی در 
روند واردات ازجمله تغییر تعرفه، مستلزم اخذ مصوبه 
مجلس و تصمیم دولت است، ممنوعیت موقت 
واردات به‌عنوان تنها راه مدیریت سریع این مشکل از 
سوی دولت به اجرا درآمد. او افزود: واردات مسافری 
آیفون در ماه‌های اخیر به‌شدت رو به افزایش بوده و 
این روند، از 30شهریور با اتمام بازه زمانی ممنوعیت 
رجیستری از سر گرفته می‌شود، مگر اینکه مشکل 
ایجاد شده در ثبت سفارش گوشی‌های بالای 
600دلاری حل و واردات تجاری این گوشی‌ها از 

سر گرفته شود. 
به‌گفته سخنگوی انجمن واردکنندگان موبایل از 

216هزار دستگاه آیفون مسافری که از ابتدای سال 
وارد شده بین 30 تا 40درصد در شبکه ارتباطی 
رجیستر و فعال شده و به استناد آمارهای موجود 
60درصد این گوشی‌ها به شبکه تجاری وارد شده 
است، درحالی‌که مسافران گوشی‌ها را طبیعتا برای 
استفاده در مدت اقامت به کشور وارد می‌کنند و باید 

100درصد این تعداد فعال شده باشد.

از گوشی‌های متروکه بی‌خبریم
با این حال به‌نظر می‌رسد به‌جز واردات قانونی 
تجاری و مسافری، گوشی‌هایی هم هستند که از 
راه‌های دیگری به گمرک وارد شده ولی نتوانسته‌اند 
مجوز ترخیص دریافت کنند. سخنگوی انجمن 
واردکنندگان موبایل درباره خبر فروش کیلویی 
گوشی‌های متروکه از سوی سازمان اموال تملیکی 
که هفته گذشته منتشر شد اما سخنگوی گمرک آن 
را تکذیب کرد، گفت: کالاهای وارد شده به انبارهای 
اموال تملیکی از دایره کالاهای شبکه توزیع خارج 
می‌شود و در نتیجه انجمن آمار و اطلاعاتی درباره 
این اموال و سرنوشت آنها ندارد، اما به‌طور کلی بعد از 
اجرای طرح رجیستری و شفاف شدن واردات موبایل، 
کالای قانونی به انبارهای اموال تملیکی وارد نشده و 
گوشی‌های مورد اشاره احتمالا واردات قاچاقی بوده 
که کشف و اظهار شده و بعد به انبارهای سازمان 

اموال تملیکی وارد شده است.

واردات مسافری آیفون 3برابر شد
آمارهای سامانه همتا نشان می‌دهد به موازات توقف واردات تجاری، مسافران امسال ۲۰۰درصد بیشتر آیفون وارد کرده‌اند
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